



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年12月20日  
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度



鲁能将士留下夺冠时的美好瞬间。新华社发

## 夺得足协杯，鲁能2020赛季收官 一冠暂可解忧 期待更上层楼

在苏州，在鲁能赛后，球迷两次迟迟不愿离场。一次是中超淘汰赛，球队连续两场比赛遭遇不公正判罚，无奈两回合总比分3:4不敌国安无缘中超争冠，鲁能球迷静坐赛场；一次是19日下午，鲁能2:0击败本赛季中超冠军苏宁，捧起了队史第6座足协杯冠军奖杯。

联赛失利，杯赛得意，今年的鲁能经历了大悲与大喜。赢下这一冠军后，球队终结了6年无冠的尴尬纪录，进一步巩固了“杯赛之王”的地位，同时获得了参加下赛季亚冠联赛的资格。可鲁能的2020年不只有这些。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者  
季禹 12月19日发自苏州

### 后半程发力 决赛是整赛季缩影

足协杯决赛，像极了鲁能整个赛季的缩影。上半场受制于苏宁顽强的防守，鲁能看似优势很明显，但因边路难以有效传中，进攻效率并不高，迟迟难以渗透到对方禁区内。格德斯、佩莱各有一次射门良机，但均稍稍偏出立柱。

这正如赛季初的鲁能，进攻不力且欠缺运气。中超第一阶段，鲁能总失球数位列16支球队最少，总进球数却仅列中超中游。总是难以突破对方的防线，总是在临门一脚时差点意思，这样的鲁能让人感到忧心、焦虑。

好在球队没有在对方摆出的防守阵中迷失。中场调整后，鲁能的改变立竿见影。后卫线王炸的一脚世界波射门，打破了场上的僵局，而后鲁能利用定位球将比分改写为2:0，锁定了胜局。

这样的结果，也早在意料之内。毕竟苏宁所有外援均不在阵中，球队中场核心吴曦也因伤缺阵。苏宁以全华班残阵应对兵强马壮的鲁能，几乎没有在常规时间内赢球的希望。

唯一与本赛季球队遭遇不同的是，本场比赛两队均没有受到太

多裁判的干扰。中超第二阶段，鲁能连续多场比赛遭遇不公正判罚，一时间本土裁判的业务能力甚至作风问题暴露无遗。为避免争议，本场比赛主裁选择了加宽判罚尺度。

如果按照此前的“鲁能尺度”，鲁能或许会在下半场被判罚点球。比赛第66分钟，苏宁球员海米提右路传中，皮球击中宋龙腿部折射后弹到手臂，苏宁球员投诉后主裁判在现场江苏球迷“点球、点球”的呼喊声中，选择认定没有点球。事实上，比赛过程中主裁对两队球员均有过类似的“宽容”。

### 前人栽树 冠军有李霄鹏一半

上任不足3个月就带队拿到了阔别6年的冠军，郝伟的经历估计会羡慕一众任期多年无一荣誉的主帅。其中就包括执教鲁能两个半赛季、连续两年拿到足协杯亚军的李霄鹏。事实上，这个冠军奖杯不应只属于郝指导，也属于那个曾为鲁能鞠躬尽瘁的“鲁能主帅李霄鹏”。

临阵换帅是球队大忌，但实现平稳过渡的鲁能，绝对是将赛季中途换帅的影响降到最低的那支球队。这其中离不开两个重要因素：一是李霄鹏与郝伟长期共事，两位主帅在战术打法与球队管理上形成了某种共识与默契；二是李指导带病上阵，直到中超第一阶段的空

档期才选择交出教鞭。

有了耗时两个多赛季磨合出来的阵容，以及顺利进入争冠组的球队成绩，李霄鹏请辞后留给郝伟的并不是一道作文题，而是一道比较简单的填空题。第一阶段失球最少，李指导解决了球队防守问题。接手球队的郝指导，只需要继承之前的战略打法，同时抉择如何填上此前在进攻端留下的残缺。

在经历多场比赛的试错后，郝伟终于在足协杯决战中交出了令人满意的答卷。上半场没有打开局面后，郝伟选择用吴兴涵替换蒿俊闵，同时将莫伊塞斯位置后撤，以便进一步加强中场组织。一下子解放了费莱尼，使得这位除佩莱以外的球队高点可以更多地参与进攻。中场战术调整后，鲁能终于突破防守，取得进球。

彼时，李霄鹏正与俱乐部总经理孙华，一同在现场贵宾室观战。事实上，自足协杯第二轮开赛以来，李霄鹏就时常出现在球队现场。冠军颁奖典礼之后，李霄鹏来到赛场中，穿上了象征胜利的金色战袍，与鲁能队员一起享受胜利的喜悦，站得离他最近的球员，是比赛中进球最多的外援格德斯。

### 一冠解千愁 鲁能成就近年最佳

回顾整个赛季，鲁能有失有得，但得大于失。联赛上，球队目标

由赛季初的争前二名变为第二阶段前的“力争冠军”，但最终却以联赛第五这一平于去年的成绩潦草收场。足协杯上，鲁能用实力拒绝了可能出现的“三强球队”这一外号，同时时隔6年捧起队史第6座足协杯冠军，继续着“杯赛之王”的传说。

与过去的自己相比，鲁能今年的成绩为近年最佳。2017赛季，球队联赛仅位列第6，足协杯更是未进半决赛；2018赛季，球队进入中超前三，杯赛因主客场进球劣势屈居亚军；2019赛季，球队联赛中被苏宁末途超车位居第5，杯赛在决赛首回合优势的情况下惨遭逆转。虽然联赛中遭遇波折，但拿到足协杯冠军后，鲁能已经“一冠解千愁”。

与其他球队相比，鲁能也算得意。论起本赛季最成功的球队，非江苏苏宁莫属。他们不仅夺得队史、乃至江苏省历史上首个联赛冠军，还抱着练兵态度，凭借全华班一路冲击到足协杯总决赛赛场。

苏宁之外，能与鲁能争“成功”的恐怕仅剩北京国安。后者虽然排名中超第3，且在足协杯上早早被淘汰，却一路过兵斩将，成为在亚冠联赛中唯一进入8强的中超球队，同时创造了球队在亚冠中的历史最好成绩。而恒大在联赛中失去卫冕资格，又在亚冠小组赛阶段被淘汰，上港虽进入亚冠正赛，却没进入联赛前三，失去了参加明年亚冠的资格。